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Papi nyugdíj a vándi egyhizmegyiben.
A várad) egyházmegye papjainak igazi 

nagy örömet okozott Semrecsányi püs­
pök, ki tegnap szétküldött körlevelében 
uj nyugdijszabályzatot alkotott elörege­
dett vagy munkaképtelenné vált papjai 
szamára

Ez a nyugdijszabályzat előnyösen kü­
lönbözik a régitől és sok tekintetben 
messze túlhaladja Magyarors'.ág összes 
egyházmegyéinek nyugdijszabályzalát.

A nyugdijat oly magas összegben ál­
lapítja meg, amilyenről egy-kettőtől el­
tekintve más egyházmegyékben álmodni 
sem mernek. Ahol mégis elérik ezt az 
összeget, — mint legújabban az egri és 
pécsi egyházmegyékben, ott a papság 
évenkint elég magas adóval járul hozzá, 
mig nálunk a papság a nyugdíj adót 
nem ismeri.

Boldog emlékű főpásztorainak, külö­
nösen Szaniszlónak a bőkezűsége alkotta 
meg az egyházmegyei nyugdij-alapot, 
melyből mostani főpásztorunk Ssmrecsányi 
Pál püspök oly szeretetteljes módon gon­
doskodik elaggott és elbetegesedett pap­
jainak ellátásáról, hogy ezzel örök há­
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Hogyan kerültek a cigányok Európába ?
Irta: Dr. Kmoskó Mihály.

Legyen szabad ezúttal e különös népfaj 
vándorlását vázolnunk, melyek sok viszontagság 
után azzal végződtek, hogy e durva nomádok, 
dacára alacsonyabb kultúrájuknak, dacára a 
sok csapásnak, mely őket vándorlásaik közben 
érte, az Indus partjaitól egészen a Dunáig 
csaknem ezer évi kóborlás után a legkülönbö­
zőbb népfajok lakta vidéken át keresztül tud­
tak furakodni és még mai nap is az európai 
civilizáció gunyjára oly barbárságokat képesek 
elkövetni, hogy az ember szinte azt hiszi, ál­
modik s a tatárjárás korát éli.

A cigányok vándorlásának legrégibb nyo­
mait arab és perzsa történetírók müveiből De 
Goeje, a kiváló hollandiai orientalista állította 
össze; foglalkozott velük Gutscmid is a nagy 
jénai nyelvész is, akinek cikkéből adjuk a 
cigányok vándorlására vonatkozó legfontosabb 
adatokat.

A cigányok őshazája az összehasonlító 
nyelvészet tanúsága szerint India nyugati része 
az Indus mentén fekvő Sindh és Pundsab. 
Legrégibb nevük Zott, vagy Dsatt; e néven 
nevezi őket Hamze Istahani és még a mai nap 
is Zott nevet viselnek. Damasskus környékén 
az állattenyésztéssel foglalkozó cigányok, akiket

lára kötelezi le egyházmegyéjének min­
den tagját.

A most kihirdetett Statusu Dioecesza- 
num eltörli a nyugdijfokozalokat. Öreg 
vagy fiatal plébános vagy káplán, ha 
munkaképtelenné válik, egyforma nyug­
díjban részesül. Arra az igazPsaetfiíétnől 
fakadó álláspontra helyezkedett a sza­
bályzat, hogy »akik egyenlően munka­
képtelenek egyenlő ellátásban részesül­
jenek « Ez az egyenlő ellátás pedig évi 
2400 korona, ami tekintettel arra, hogy 
a most készülő kongrua a lelkészt jöve­
delmet, csak 1600 koronára szabja, iga­
zán elmegy a méltányosság legszélső ha­
táráig.

Másik előnye e szabályzatnak, hogy 
bizonyos esetekben nem nyugdíjjal, ha­
nem koadjutor alkalmazásával segít az 
elöregedett lelkészeken, — úgy azonban, 
hogy a 3000 koronát meg nem haladó 
javadalmakon a coadjutor fizetése és 
ellátása nem terheli a javadalmast.

Gondoskodik az uj szabályzat arról 
is, hogy a papnövelde kibővítésével tisz­
tességes két szobás lakás álljon a nyug­
díjasok rendelkezésére s évi egy ezer 
koronáért teljes ellátást kapjanak a pap­
növeldétől.

Végül az uj nyugdijszabályzatot ki­

Perzsiában luri néven neveznek. Hamza müve­
iből tudjuk, hogy Bahram Gnr, a keresztény­
üldöző perzsa király 12.000 Zott ot Perzsiába 
telepíttetett, akik ott mint muzsikusok keresték 
kenyerüket. A cigány szó Goeje szerint a 
perzsa c’eng-ből származik és muzsikust, tán­
cost jelent; egy más értelmezés szerint a 
cigány szó jelentése: feketebőrü. Firdosi is 
megemlékszik a sahname-ban, a perzsa kirá- 
rályokról irt hires müvében a cigányok beván­
dorlásáról és luriknak nevezi őket, úgy ahogy 
Perzsiában mai nap is nevezik a morét.

Mikor az arabok 640 körül Perzsiába 
betörtek, a Tigris déli folyása mentén laktak 
és a háború kezdetén III. Jezdegert perzsa 
király oldalán harcoltak; de mikor látták, hogy 
a szászánidák (tudniillik a perzsa királyi di­
nasztia) hatalma hanyatlik és a «próféta» hadai 
a perzsa hadakra egyik csapás után a másikat 
mérik, az arabokhoz pártoltak, akik Baszra 
vidékére, vagyis a Tigris és Euphrat össze­
folyása mentén fekvő területre telepítették 
őket, ahol kedvük szerint loptak, raboltak és 
gyilkoltak. 669-ben Mu’awija chalifa egy részü­
ket az egykori Antiochia mellé telepítette. 
710-ben egy más cigánykolónia került Indiából 
Délmezopotámába; ezeket Muhammad ibn-el 
Kasim eth-Thakafi. Sindh elfoglalója depor­
tálta Kaskar vidékére, mert odahaza nem bírt 
velük. Ennek a kolóniának egy részét Walid 
chalifa ugyancsak Antiochia vidékére és Isa- 
uriába telepitette, utóbb még egy más cigány­

terjeszti a püspök a már régebben nyug­
díjazottakra is.

Mindezt pedig papjai iránt érzett 
igazi nagy szeretettel létesítette Stnnre- 
csányi püspök. Amint a kerületi gyűlé­
sek jegyzőkönyvéből értesült a papság­
nak a nyugdijszabályzat revíziójára irá­
nyuló törekvéséről, rögtö atyai gondos­
kodása tárgyává tette azt; múlt évi nov. 
21-re összehívta a kerületek képviselőit 
és amit azoknak többsége, mint óhajtást 
kitejezett, azt — a szentszék meghall­
gatása után — egytől-egyig mind teljesí­
tette.

»Nagy örömmel tölti el föpásztori 
szivünket, — igy adja tudtul elhatározá­
sát papjainak — hogy a tanácskozmány 
összehívásakor kifejezett reményünk Isten 
kegyelméből valóra váit, a magunknak 
fenlartott végső elhatározás könnyű, mert 
tisztelendő papságunknnk a tanácskoz- 
mányára kifejezésre jutott óhajai és meg­
állapodásai atyai és főpásztori szándé­
kaikkal megegyeznek, mindenben jóvá­
hagyásunkkal találkoznak.«

A íőpásztornak ez az apostoli szere- 
tete bizonyára megtalálja az utat papjai 
szivéhez. Akiknek jövőjéről ilyen atyai 
módon gondoskodott a főpásztor, nem 
szűnnek meg imáikkal ostromolva az 
eget főpásztoruk életéért, egészségéért.

csoport került oda négyezer bölénynyel. Leg­
nagyobb részük mind a mellett Délmezopotá- 
niában maradt, ahol a Tigris torkolata felé 
evező hajókat megtámadták, kirabolták és 
amellett kolduláshói éltek (Tout cumme chez 
nousl) 830 táján Mamun chalifának sok gon­
dot okoztak a morék. Most már nyíltan fellá­
zadtak és valóságos állammá szervezkedtek, 
melyben persze a nemcigányok aligha érezhet­
ték magukat jól. Hosszú harcok és huzavonák 
után a kalifa legyűrte ellenállásukat, egy részü- 
kvt Bagdatból északra deportáltatta, más ré­
szüket Anazarbosba (Kilikia) küldte bölényestől 
és purdéstól. Mikor Bardas Theodora császárnő 
testvére 855-ben Anazarbvs városát elfoglalta, 
az odatelepitett cigányokat bölényestől, tehenes­
tül feleségeikkel és gyerekeikkel együt bycanci 
területre internálta; innen szakadtak Európába, 
amelyből a mi kontinensünk cigányai állítólag 
mind ettől az egy hordától származnak. 1370 
körül Romániában, 1398 ban Morvában találjuk 
őket és 1417-ben karavánjaik már Nyugat- 
Eürópában tünedeznek fel.

Látni való, hogy cigányaink, kivált a 
dánosiak méltó utódaik az egykor Zott pépnek; 
bizonyos továbbá az is, hogy nagyon kívánatos 
volna, ha e garázda népséget vissza lehetne 
valahogy toloncoltatni ősei hazájába, mert hogy 
barbárok gaz tetteit a humanizmus szent ne­
vében tovább is rürjük, annak igazán nincs 
értelme. Ha nem szoknak, szökjenek.

Valódi Panama-kalap 6 korona PF AFF-nál
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Az egész egyházmegye pedig őszintén 
kívánja, hogy Semrecsányi püspöknek 
még sok alkalma legyen hasonló nemes 
alkotásokkal örökíteni meg nevét az egy­
házmegye nagynevű főpásztorainak díszes 
sorozatában.

Dr V. Gy

Ingyenes népoktatás. Apponyi tegnap 
nyújtotta be az elemi oktatás ingyenességéről 
szóló javaslatát.

A javaslat szerint az elemi oktatás a nép­
iskolákban teljesen ingyenes. Még a törvény­
ben megszabott harmincfilléres járulék sem 
szedhető. Csakis ötven fillér beiratási díj sze­
dése lehetséges, de ez is csak a könyvtár ja­
vára. Szegény gyermekek ezt sem fizetik.

Rendelkezik a törvényjavaslat arról, hogy 
a községek és felekezetek által fentartott isko­
lákban a tanítók nyugdij-alapja, amely eddig 
a tandijakból fedeztetett, kárpótlásban részesül. 
E célra a kormány máris 700.000 korona be­
fizetést biztosit. Kárpótlást ad a kormány a 
községi és felekezeti iskoláknak, de csak azok­
nak, amelyek megfelelnek az 1907. évi népis­
kolai törvénynek. E szakaszban van megvédve 
hatályosan a magyar nyelv joga a nemzetiség’ 
iskolákban. Akik a magyar nyelvnek ellensé­
gei, azok kárpótlásban nem részesülnek.

A második javaslat, amely a gazdasági 
népoktatásról szól, elrendeli, hogy ama közsé­
gek, amelynek lakói földmiveléssel, álattenyész- 
téssel foglalkoznak s a tankötelesek száma öt- 
ven, kötelesek gazdasági ismétlő iskolát állí­
tani. Ez iskolák látogatása teljesen ingyenes- 
Még beiratási dij se lesz.

A képviselőház pünkösdi szünete. 
A képviselőház pénteken kezdi meg a pün­
kösdi szünetet s majd csak a jövő héten szer­
dán fog ismét ülést tartani.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, junius 1.

Eln6k\ Justh Gyula.
A mai ülés tiz órakor kezdődik.
Elnök bejelentések után Apponyi Albert 

gróf közoktatásügyi miniszter; beterjeszti az in­
gyenes elemi népoktatástól és gazdasági ismétlő 
iskolákról szóló törvényjavaslatokat. Kéri a ja­
vaslatoknak a közoktatásügyi, pénzügyi illetve 
a gazdasági bizottságokhoz való utasítását.

A Ház ehhez hozzájárul.
Holnay Lajos Szabó Károly felszólalásai 

után rátérnek az appropriació részletes tárgya­
lására.

A javaslatot a Ház vita nélkül elfogadja.
A második tételnél Toroczkay Viktor báró 

szólal fel és kijelenti, hogy a szakaszt nem 
fogadja el.

Bozóky Árpád az ötödik szakasznál fel­
hozza, hagy a törvényhozás által meg nem sza­

vazott adókat még az önkéntesen adózóktól 
sem szabad elfogadni.

Wekerle miniszterelnök: A Bozóky által 
felhozottakhoz, nem kíván most szinte inciden- 
taliter állást foglalni. Ilyen mélyen járó kérdés­
ben csak úgy mellesleg, ötletszerűen kijelen­
téseket tenni, frivolitás. (Zaj a baipárton.) 
Tessék nyugodtan végig hallgatni. Zajongással 
közjogi és magánjogi vitákat eldönteni nem lehet. 
(Úgy van.) Ezzel a kérdéssel alaposan kíván még 
foglalkozni és azért kéri a Házat fogadja el 
az eredeti szakaszt amely a régi szakaszoknak 
megfelelően van megszerkesztve. (Helyeslés.)

Bozóky Árpád: Konstatálni kívánja, hogy 
a jelenlegi kormány az adók behajtásánál a 
darabant kormány nyomdokait követi. (Nagy 
z’j-)

Wekerle miniszterelnök visszautasítja az 
eféle inszinuációt. Az önként felajánlott adók 
el- vagy el nem fogadása kérdésében nem le­
het ötletszerűen kijelentéseket tenni. Csak aki 
őt meg nem érti, mondhatja azt, hogy ö a tör­
vénytelen kormány eljárását követi. (Helyeslés.)

A szakaszt változatlanul elfogadják.
A lakbérről szóló szakasznál Vizy Ferenc 

után
Becsey Károly a nyomasztó lakbérviszonyok 

miatt a lakbérkerületek uj beosztását sürgeti.
Wekerle miniszterelnök: A lakbérkörzetek 

méltányos beosztását már eddig is sikeresen vitte 
keresztül s fogja vinni a jövőben is. Kéri a tétel 
elfogadását.

A Ház a tételt elfogadja.

A nyolcadik tétel
a honvédtisztek fizetésemeléséről szól.

Holló Lajos a szakasz mellett hosszasan 
beszél. A honvéd tisztek fizetés emelését elfo­
gadja, mert reméli, hogy ezzel a helyzet tisztá­
zásához járulhat hozzá. (Helyeslés.) A szónokot 
sokan üdvözlik.

Elnök öt perc szünetet ad.

Szünet után.
Simonyi Semadam Sándor, Nagy György, 

Gaál Gaszton és Kmetty Károly felszólalásai 
után Wekerle szólal fel.

Wekerle miniszterelnök: Nem áll az amit 
itt felhoztak, hogy a delegáció a tiszti fizetések 
kérdéseinél kötve voloának. Erre nézve utal a 
magyar közjog statútumaira. Az a bizonyos 
ellentét közötem és az osztrák miniszterelnök 
között nem áll fenn. En nem a legénységi 
zsold felemelését kérem csupán, hanem a le­
génység élelmezésének javítását is. (Helyeslés.) 
Nagy György képviselő ur azt mondta, hogy 
nyugtassam meg a nemzetet, a tisztifizetések 
dolgában. A képviselő ur összetéveszti magát 
a nemzettel. (Nagy derültség)

Nagy György: Szépen becsülik meg a 
képviselői méltóságot.

Wekerle miniszterelnök: A képviselőség 
nem méltóság, hanem polgári kötelesség. (Úgy 
van.) Kéri a Házat nyugodjék meg a kormány 
működésében és fogadja el a szakaszt. (He­
lyeslés.)

Ezután a Ház nagy többsége a tisztifize- 
tések felemeléséről szóló szakaszt elfogadta

Az ülés 1 órakor még folyik.
Ezután az appropriaciós javaslat minded 

tételét vita nélkül elfogadta a Ház.
Következett a büntető novella tárgyalása.
Kelemen Sándor felszólalása után az elnök 

az ülést 2 órakor berekesztette.

Hogy segítsünk a vízhiányon.
Dr Károly Irén eszméje.

A vízvezetéki bizottság múlt heti ülése 
óta a város, tanács is állandó gondjaiba vette 
a vízszolgáltatás kérdését. Ha így kezelte volna 
ezt a fontos kérdést ezelőtt is a város tanácsa, 
most már készen állana a vízvezeték kibőví­
tése s nem kellene rettegni a kánikulában 
könnyen bekövetkezhető vízhiánytól.

Most már azonban hiában rekriminálunk, 
ezen nyáron már úgy sem vehetjük hasznát a 
kibővítésnek. Az lehet tehát egyedül célrave­
zető, hogy az adott helyzetben miként vegyük 
elejét a könnyen bekövetkezhető veszede­
lemnek

Erre vonatkozólag dr Károly Irén, a tör­
vényhatóság és vízvezetéki bizottság ezen nagy 
tudásu, önzetlen tagja ezúttal is egy életreva'ó 
eszmét vetett fel s azt tegnap írásban is beter­
jesztette a városi tanácshoz.

A tudós tanár kiszámította, hogy a vizrnü- 
telep gőzgépjeinek táplálására naponkint 4—5 
százezer liter viz szükséges s ezt a vizet jelen­
leg a vízvezetéki kutakból, tehát a közönség 
használatára termelt vízmennyiségből veszik.

így maga az üzem a saját céljaira elvonja 
a napi termelés 8 százalékát a város közönsé­
gétől.

Dr Károly Irén felveti az eszmét, hogy 
ezen elég tekintélyes víztömeget miként lehetne 
elvonni az üzemtől s a közfogyasztásra bocsá­
tani. A gépek táplálására szükséges napi 4—5 
százezer liter vizet egyenesen a Körösből vegye 
a telep, akár akként, hogy ezt a gőzgép szi­
vattyúzza csöveken át a nyílt Körösből, akár 
egy villamos motort alkalmazzanak, amely a 
nyílt folyóoól szállítsa n kondenz-vizet a gé­
pekhez.

Az igy megtakarított víz naponkint tízezer 
embernek nyújtana napi 50 liter vizet s a telep 
napi két teljes órai üzemét fedezné. Tehát ha 
felmerül is a teljes elzárás szüksége, naponkint 
két órával kellene kevesebb időre elzárni a víz­
vezetéket.

Akadálya ezen eszme keresztülvitelének 
alig lehet, mert a Körös vize teljesen megfelel 
a gépek táplálására, hiszen a városi villamosmü 
a Pecéből, tehát hasonlithatlanul szennyezettebb 
vízből látja el a gépeket. A kérdés megoldása 
pedig oly egyszerű, hogy ha megvan a kellő 
jóakarat, nagyon rövid idő alatt, akár egy hé­
ten belül is meg lehet oldani. A vizmü kibőví­
tését ez a kérdés nem teszi feleslegessé, mert 
csak szükségszerű expediens lenne, a mostani 
fenyegető baj elhárítására azonban a kondenz-

Az Érmelléki Kereskedelmi Részvénytársaság
bor kiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.
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tizet a város továbbra js vehetni a Körösből’ 
jpert kár erre a célra a kitűnő «zűrt vizet fo­
gyasztani.

Mindenesetre érdeklődéssel várjuk, hogy 
mit szól ehhez az egységes életrevaló eszmé­
hez Farkas Kálmán műszaki tanácsos. A város 
közönsége mindenesetre elismeréssel adózik a 
kiváló tudósnak az ügyszeretetért és buzga­
lomért, amelynek ezúttal is tannbizonyságát 
adta.

♦

Ezzel kapcsolatosan felhívjuk mi is a vá­
rosi tanács, de különösén a polgármester figyel­
mét egy másik körülményre.

A tanács tagjai tiltakoznak az ellen, hogy 
a város maga pocsékolja a vizet. Itt egy újabb 
adat.

A városi mérték hitelesítő hivatal udvarán 
van egy bővizű kút, amely a Pecze közelsége 
és a központi temetődomb talajvize folytán ki­
meríthetetlen. Azelőtt szívattyuskuton át nyer' 
ték ezen kutból a hordók, hitelesítéséhez a vi­
zet. Evekkel ezelőtt azonban a szivattyuskut 
elromlott, de a város nem javíttatta ki, hanem 
bevezettette a vízvezetéket s azóta ezt a drága 
vizet használják a hordók hitelesítésére. így 
naponta 3—600 hektoliter vizet elpocsékolnak, 
mert még locsolásra sem használják a hordók­
ból kikerülő vizet. Igaz, hogy vannak napok, 
mikor nem hitelesítenek, de ez ritka s ha be­
köszönt a vízhiány, akkor is szüksége van a 
közönségnek a hitelesítésre.

Az igy megtakarított viz is némileg pó­
tolná a vízhiányt.

A kút helyreállítása pedig kevésbe, alig 
WO—120 koronába kerülne. Vagy lehetne egy 
kis villamos motort alkalmazni a hitelesítéshez 
szükséges viz előállításához. Természetesen ha 
ezt a dolgot is végig viszik a hivatalos retortá- 
kon, bekövetkezik a tél s talán a vizmü kibő­
vítése is készen lesz, mire a megoldásra ke­
rül a sor.

Lányi püspök a Mária-egyesületekröl.
Lélekemelő, fenséges ünnepe volt vasárnap 

a prem. rendi főgimnáziumnak. A főgimnáziumi 
ifjúság körében Szilágyi Dózsa tanár vezetése 
alatt virágzó, áldásosán működő Mária-egye- 
sületnek avatták fel uj tagjait.

Az ünnepélyen Nagyvárad katholikus kö­
zönségéből számosán jelentek meg; a rend 
temploma egészen megtelt ájtatos közönséggel. 
Az ünnepély szentmisével kezdődött, melyet 
dr Lányi József tinnini püspök mondott segéd­
lettel; közben a felavatandókat megáldoztatta. 
Szent mise után a felavatandó ifjak az oltár 
elé járultak, Lányi püspök pedig az oltár előtt 
állva, mélyen átgondolt, remek beszédet inté­
zett az ifjakhoz.

A püspök beszédje a kongregációk fon­
tosságát fejtegette. Hithü katholikus ember ma 
vallásához való ragaszkodása miatt akárhány- 
zzor mellőzésnek, üldözésnek, gúnynak van 
kitéve. A mártírok kinlialálával felér az az 
egész életen át tartó gúnyolódás és üldözés, 
melyben ma katholikus hívőnek része van.

Az iskolából kicsapott, másutt zöld ágra 
vergődni uem tudó éretlen alakok valósággal 
sportot űznek a katholikus vallás üldözéséből. 
Másrészről ott van az élet a maga ezer, bűnre 
vivő alkalmával, az egyre jobban elharapódzó 
szennyirodalom, amely valósággal megmételyezi 
* fiatalságot, ez ellen nem képes más megóvni 

az embert, mint a lélekben gyökerező, rendü­
letlen, mélységes vallásosság. Ez tudja kiválasz• 
tapi a tudományos álarc alatt előadottakból az 
igazságot, ez óv meg a vallást, hazát, erkölcsöt 
legázoló áltudomány mételyétől. A vallásosság­
nak erős oszlopait építi meg a Mária-EgyesÜ- 
let. Azokhoz a tanitásokhoz, melyeket az Egye­
sületben lelkes tanáruktól hallanak, maradjanak 
hivek egész életükön át. A magyar ifjú büsz­
kén áll Szűz Mária lobogója alá: az alatt a 
zászló alatt küzdöttek őseink, legutolsó dicső 
szabadságharcunkban Szűz Máriás lobogók lel­
kesítették honvédeinket diadalmas csatára — 
ezt a diadalmas harcot kell megvívni ma a 
vallásüldöző, hitetlen iránynyal, erre vértezi fel 
az ifjúságot a Mária-Egyesület. Büszkén állja­
nak tehát a Mária-kongregáció tagjai közé; 
olyan elődök nyomaiba lépnek, mint Pázmány 
Péter, a bíboros magyar Cicero és II. Rákóczi 
Ferenc, a nemeslelkü fejedelem. Ők hivek vol­
tak a Mária-Egyesületben hallott igazságokhoz 
és boldogan tértek meg küzdelmes élet után 
Istenhez; példájuk vezesse az egyesület mostani 
tagjait is tökéletes keresztény katholikus életre.

A beszéd, melynek itt csak tömör vázla­
tát adjuk, mély hatást tett a hallgatóságra. A 
felavatandó ifjak letették a fogadalmat. A 
püspök ezután az oltár elé tett székbe ülve» 
égő gyertyával kezükben, elébe térdelő fiuiskák- 
nak mellére tűzte az egyesület jelvényét, majd 
egyenkint megáldva, föivette őket a kongre­
gációba. Az ünnepélyes tagfelvételt Te Deum 
zárta be.

A szertartás után megható, kedves, csa­
ládias jelenet játszódott le Szilágyi Dózsa hit­
tanár egyesületi pracses szobájában. Terített 
asztal mellett gyűltek össze a felavatottak s 
köztük költötte el reggelijét. Lányi püspök is. 
A püspök jósága, szívessége, közvetlen modora 
valósággal szivéhez láncolta a boldog kis gyer­
mektársaságot. Önkéntelenül is az üdvözítő 
szavai jutottak az ember eszébe: engedjétek a 
kisdedeket hozzám jönni . . .

De mély hatást tett az egész ünnepély 
minden felnőttre is. Lányi püspöknek vallásos 
és hazafias érzéstől lángoló, férfiasán egyenes 
szavai lélekből fakadtak és lélekhez szóltak. 
Ez a beszéd, az ébredő katholikus öntudat 
riadója, feledhetlen marad minden résztvevő 
emlékezetében.

Uj földbérlö szövetkezet Biharmegyében-
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter a 

napokban jelentette be az országgyűlésen, hogy 
a földbérlő szövetkezetek tárgyában külön tör­
vényjavaslatot szándékozik készítetni.

Ez a miniszteri Ígéret a földbérlő szövet­
kezetek jelentőségének legigazibb elismerése. A 
földbérlő szövetkezetek képezik azt az alaku­
lást, amely a tulajdon sértetlen megóvása mel­
lett lehetségessé teszi, hogy a kis emberek tö­
megesen földhöz jussanak. Az ilyen szövetke­
zeti bérlet sokkal megfelelőbb és üdvösebb a 
parcellázó bankok által nyerészkedési célból 
magasra hajtott vételárak busás kamatja és 
költsége. Ha a bérlő eleget tesz a szerződés­
ben kikötött kötelezettségeinek, a földet el nem 
veszik tőle, mig a parcellázás utján szerzett 
ingatlan vajmi gyakran kerül dobra egyéb adós- 
ságokgrt. A szövetkezet tagjai korlátlanul és 
egyetemlegesen, egész vagyonukkal felelősek 
lévén a bérszerződésért, egymást saját érdekük­
ben is ellenőrzik, munkára serkentik. Az elő-
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fiyök egész sorozata kapcsolódik a szövetkezeti 
alapon létesült bérletekhez, a melyekben a jövő 
gazdasági életének egyik nagyfontoslságu ténye­
zője bontakozik ki szemünk előtt. ' !

A nagyváradi 1. sz. püspökség már tavaly 
létesített egy bérlőszövetkezetet Mezőgyán köz­
ségben, az ott lévő Kéza-pusztán. Ez volt ae 
első bérlőszövetkezet az országban, melynek si­
kere iránt nagy volt az érdeklődés az ország 
gazdaköreiben. A mezőgyáni kezdeményezés 
beválván, a 1. sz. püspökség uradalmain most 
már a második bérlőszövetkezet alakult meg.

Mezőkeresztes község mellett van a püs­
pökségnek >Cserepes< nevű birtoka, 500 hold- 
nyi terület. Ennek a bérlete lejár 1910. január 
1-én. Dr Szmrecsányi Pál püspöknek a kis em­
berek iránti atyai jóindulata folytán ezt a bir­
tokot most a mezőkeresztesi kisgazdák fogják 
bérbe venni, szintén szövetkezeti alapon.

Vasárnap délután alakult meg a szövetke­
zet. Az alakuló közgyűlés céljaira Mezőkeresz­
tes elöljárósága átadta a községháza tágas köz­
gyűlési termét s a közgyűlésen megjelent a 
községi jegyzője és főbírája is.

A szövetkezeti tagok kérése folytán a köz­
gyűlés vezetésére kiutazott dr Krüger Aladár, 
a 1. sz. püspökség uradalmi ügyésze. Hetvenkét 
gazda, a szövetkezet valamennyi tagja megje­
lent. Dr Krüger Aladár megnyitó beszédében 
rámutatott a bérlőszövetkezetek gazdasági, er­
kölcsi, társadalmi és nemzeti jelentőségére, fi­
gyelmeztette a szövetkezeti tagokat, hogy itt 
komoly, férfias munkára egyesültek, népszerű 
modorban kifejtette a szövetkezésben rejlő ha­
talmas erőt, aztán Isten áldását kérve a szövet­
kezet munkálkodására, a gyűlést megnyitotta s 
felhívta a tagokat, hogy maguk köréből elnö­
köt és jégyzőt válasszanak. Elnökké Szotter 
Imre gazdát, jegyzővé Petrássevich r. kath. ta­
nítót választották. A közgyűlés ezután kimon­
dotta a > Mezőkeresztesi Kisbirtokosok és Föld­
művelők Földbérlő Szövetkezetének« megalaku­
lását, az előterjesztett alapszabályokat elfogad­
ták, az igazgatóságot, felügyelő bizottságot, 
pénztárnokot és jegyzőt megválasztották. A köz­
gyűlés a legnagyobb rendben folyt le.

Bokányi kudarca.
Egy-két évvel ezelőtt, amikor még a szo- 

ciálista agitátorok selymes szavaikkal fátyolt 
bírtak borítani terveikre és cselekedeteikre és 
amikor a józan munkás egy bebeszélt meggyő­
ződésből azt bitte, hogy az agitátorok krisz­
tusok, akik véres verejtékkel keresik a kenye­
ret és áldozatokat hozva jelennek meg a napi 
munkában elfáradt emberek között, hogy ta­
nítsák őket és reményeket csepegtessenek be­
léjük, akkor járt itt Nagyváradon Bokányi 
Dezső. Úgy fogadták őt akkor, mint egy szép 
jövő apostolát.

Változtak az idők. A nép terhe súlyosabb 
lett s lassanként a bebeszélt meggyőződésből 
ébredezni kezdtek a munkások és ma már ott 
állunk, hogy az akkori nagy tábor demokrata 
leolvadt tizedrésznyire. Bokányi bevonult me­
gint Nagyváradra és ekkor a régi fanatizált 
tömegnek egy gyönge roncsát találta itt. Egy 
pillanatra elsápadt, megijedt a tábortól, attól, 
hogy az a selymes szóból fonott fátyol elosz­
lott s ő úgy áll a munkások között, mint akit 
felismertek, mint akitől kijózanodtak.

Nem jött zavarba Bokányi. Úgy tett, 
mintha nem vett volna észre semmit. Kiment
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a Rhedey-kertbe és ott a 300 főre tehet«, még 
nágyobbára éretlen gyermeksereg előtt beszé­
det tartott. Elhozta magával az agitátorok szó­
bőségének minden rafinériáját, amiről azt tudta 
eddig, hogy azoktól a nép lelkesül s hogy 
képes tőlük még sztrájkolni is. Es a selymes 
szavak csak csengtek, de semmi mást nem 
tettek.

Beszélt az általános választói jogról. Eddig 
még senki sem tudja, hogy milyen lesz a vá­
lasztói jog és Bokányi tudja legkevésbbé, de 
azért úgy beszélt róla, mint olyanról, amivel 
mellőzve lesz a nagy sereg munkásság, amivel 
kilésznek játszva s ami ellen már most kell 
szervezkedni. Gyűlöletet hozott a kormány 
elten és ezt nem sikerült neki elhinteni. A mű­
helyek belsejére pályázott, hogy ott kell dol­
gozni, politikát csinálni, ott kell szervezkedni a 
választói jog reformja ellen.

Nem lelkesedett a kis csapat sem, amely 
végighallgatta a beszédet. Látszott a megjelen­
teken, hogy nem az ügy s legkevésbbé Bokányi 
hozta őket össze, hanem csak azért jöttek eb 
mert nem tudták másutt agyonütni a vasárnap 
délutánt Különben miért maradtak volna el azok, 
akik nem jöttek el ?

Bokányi délben jött s alig végezte el be­
szédét, már is ment. Bizony fájhat is az, mikor 
egyszerre látjuk, hogy a szédi ő magasságból a 
porba hullunk alá. Amikor felrakott pávatollaink 
alól kilátszik a verébtoll és ezt észreveszik, ak­
kor bizony legjobb menekülni. Annál is inkább, 
mert 12000 korona évi jövedelemben ez nincs 
felvéve. így van ez, Bokányi Dezső! A munká­
soknak kenyér kell ma, nem mézesmadzag. Há 
pedig érdekes dolgokat akar hallani, akkor el­
olvassa a Nick Cartert és még csak nem is ke­
rül 12000 koronájába.

* Dr Károly Irén miniasteri bisto»- 
A vallás- és közoktatási miniszter dr Károly 
írén tanárt, a nagyváradi premontrei rendház 
köztiszteletben álló jeles tagját, a váci katho­
likus főgimnázium érettségi vizsgálataihoz mi­
niszteri biztossá nevezte ki.

* A vizmü kibövitéae A vízvezetéki 
telep kibővítéséhez szükséges földterületek ügyé­
ben tegnap volt az egyezségi tárgyalás a terü­
letek tulajdonosaival a városházán. A várad- 
velencei r. kath. plébániával, illetve a püspök­
ség képviselőivel az egyezség békés utón sike­
rült, azonban a Popa örökösökkel meghiúsult 
az egyezkedés. — A városi tanács csütörtökre 
rendkívüli közgyűlés összehívását határozta el. 
Ez alkalommal bejelenti az egyezkedési eljárás 
eredményét, s javasolja, hogy a várad velencei 
plébánia területére fogadja el a törvényhatóság 
az egyezséget. A Popa örökösökkel szemben 
pedig a bírói kisajátítási eljárást vegye igénybe, 
kérje a minisztertől a kisajátításra az engedélyt 
s az összeget helyezze bírói letétbe. Hatalmazza 
fel egyben a tanácsot, hogy a vizmü kiépítésére 
a pályázatot meghirdesse.

* A felületesség áldozatai Berettyó­
újfalu határában borzalmas módon lelte halálát 
két gyermek. Vasárnap délelőtt Hoffmann Já­
nos 12 éves gyermek, aki az állami gyermek- 
menhelyről Buja Jánoshoz lett kiadva gondozás 
végett, a templomba ment. Útközben találkozott 
Balogh Lajos szintén 12 éves kisfiúval s mind­
ke ten fürödni mentek. A község határában az

‘ állomás mellett a múlt évben kutat ástak, mely­
nek fölösleges vizét egy másik mély gödörbe

• vezették. A kút elkészült, azonban a fölöslges 
í gödör betöméséről nem gondoskodtak. A gödör 
I létezéséről nem tudott senki, mert vízzel volt 
’ megtelve s felette egy nyitott árok vezetett el, 

melynek vize egyszínű volt a gödör vizével. A 
gyermekek ebbe a folyóba mentek fürdeni s 
eközben jutottak el a fent leirt gödörhöz. A 
két gyermek nagy vígan fürdött összefogóz- 
kodva csapták a vizet, amikor egyszerre mind­
ketten eltűntek, elnyelte őket a vízzel telt gö­
dör. Az esetnek szemtanúi is voltak, azonban 
mire a két gyermeket felszínre tudták hozni, 
azok már halottak voltak. A vizsgálat annak 
felderítésére, hogy kit terhel a felelősség, meg 
lett indítva.

* Az önálló magyar jegybank Fried 
Ferenc törvényhatósági tag indítványt adott 
be Nagyvárad város törvényhatóságához, hogy 
írjon fel a kormányhoz és országgyűléshez az 
önálló magyar jegybank felállítása iránt. A vá­
rosi tanács véleményt kért az indítványra a 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamarától. A 
kamara a legmelegebben ajánlja az indítvány 
pártolását s kifejti, hogy az önálló jegybank 
egyik legerősebb alapfeltétele a magyar ipar 
fejlesztésének.

* A járvány kórház élelmezése. A 
nagyvárad városi Szent László járványkórház 
uj gondnoka: Tóth Béla a kórház élelmezését 
házikezelésbe vette. Az uj rend második hó­
napjáról dr Berkovits Miklós tb. főorvos most 
tett jelentést a tanácshoz s a legnagyobb meg­
elégedésének ad kifejezést, mert azonfelül, hogy 
a betegek élelmezése kitűnő, jelentékeny meg­
takarítást is értek el.

♦ A gazdasági egyesület London­
ban. A londoni kiállításon tudvalevőleg Ma­
gyarországból igen sokan fognak jelen lenni s 
ott nagyobb tanulmányokat fognak végezni. A 
tanulmányúton a megyei gazdasági egyesület 
is képviselteti magát és pedig O. M G. E. ke­
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* A pápa jubileuma. A főváros kato­
likus polgársága vasárnap nagy és fényes ün­
nepségek keretében kettős jubileumi ünnepet 
ült. X. Fiús pápa pappá szenteltetésének ötve­
nedik évfordulója esett vasárnapra s ugyanak­
kor volt ötven esztendeje a lourdesi szent Szűz 
megjelenésének is. A pápa tiszteletére délelőtt 
a Katolikus Kör dísztermében és az angolkis­
asszonyok zárdájának udvarán díszelőadások
voltak, s a lourdesi szent Szűz tiszteletére dél­
után körmenet és a Szent-István bazilikában 
szent beszéd. A Katolikus Kör dísztermében 
nagy és előkelő közönség gyűlt össze az ün­
nepre. Ott voltak Erzsébet Amália királyi her­
cegnő képviseletében Szegedy Gina udvarhölgy 
gróf gróf Zichy Nándor és neje, Radnay Farkas 
és sipeki Balás Lajos megyéspüspökök, Molnár 
János apát és országgyűlési képviselő, Walter 
Gyula esztergomi prelátus, Burány Gergely 
csernai premontrei prépost, Breznay Béla egye­
temi tanár, Szinnyey-Merse Pál, dr Saly Rezső, 
Szögyémy Ferenc, a Ferenc József-intézet kor­
mányzója, gróf Zichy Gabriella, Erdődy alezre­
des és családja, Szlatinyi Ferenc fővárosi szám­
tanácsos és neje, számos katonatiszt, Bíró Fe­
renc és Logmayer jezsuita páterek vezetésével 
a kalocsai Stefanaeum internátus 50 egyenru­
hás növendéke és még számosán. A délutáni 
körmenet alkalmával a Lipótvárosi Kaszinó épü­
lete tűnt ki gyönyörű dekorációjával és lobo- 
gódiszével. — A pápa távirati búcsút küldött 
mindazoknak, akik az ünnep diszéhez járultak. 

retében Ott lesznek Eszterházy László grótr 
Miklós Ödön nyugalmazott állanititkár, Szilassy 
Zoltán O. M G. E. igazgatója, Erőss Rezső, 
Telegdy József, Földes Béla, Réti Kálmán stb 
Az indulás Budapestről fog történni ju­
nius 13 án.

* Árlejtés Pece-hidakra. A Pece-sza- 
bályozás munkálata nagy erővel halad a váro­
son kívül levő alsó szakaszán a pataknak. A 
szabályozás folytán három vasbeton-hidat épí­
tenek, amelyekre tegnap tartották meg a város­
házán az árlejtést. Négy ajánlat érkezett be: 1. 
Melocco Péter budapesti cég 3 százalék enged­
ményt tett s a három hidat 16000 koronáért 
hajlandó megépíteni; 2. Incze Lajos és társa 
18750 kor., 3 Rosenberg Izsó 20600 kor., 4. 
Kemény Manó cég 18900 koronáért építenék 
a három hidat. Tehát a Melocco-cég tette a 
legelőnyösebb ajánlatot.

* Gynrkovita Koraél temetése. Teg­
nap délelőtt óriási részvét mellett, nagy gyász­
pompával helyezték örök nyugalomra néhai 
Gywkovits Kornél nyug. kir. főmérnök holt 
tetemeit. A díszes érckoporsót e borította a re­
mek koszotuk özöne. A temetésen a város in­
telligenciája nagy számban vett részt. A gyász­
szertartást Imrik S. Zoltán plébános végezte 
segédlettel. A háznál tartott beszentelés után 
az olaszii plébánia-templomba vonult a gyász­
menet, ahol gyászmise volt. Az elhunyt kiváló 
férfiút az olaszi-i temetőbe helyezték az anya­
földbe. A díszes temetést Weiszlovits Lajos te­
metkezési intézete rendezte.

* Öngyilkos svájczi szökevény. Teg­
nap délelőtt a szőlőhegyen a Kecskeméti-féle 
szőlő kuglizójának végén egy gerendán fel­
akasztva találtak egy embert. A hullát Juhász 
Gyula máv. tisztviselő találta meg, aki levágta 
a kötélről s az esetről értesítette a rendőrsé­
get. A helyszínen megjelentek dr Mayer László 
városi tisztiorvos és Vass Károly rendőrellenőr. 
A megtartott vizsgálat során megállapították, 
hbgy az öngyilkost Kadits János svájczi illető- 
ségő 74 éves ember. Kuch községből szökött 
el ezelőtt 8 évvel. Svájcában jónevü cukrász­
dája volt azonban egy rossz spekuláció folytán 
megbukó't. A hatóság pedig ott szigorúan bün­
teti az ilyen egyéneket azért volt kénytelen 
megszökni. Nagyváradon 4 éve tartózkodik s 
itt Kecskemétinek kegyelméből tengette életét- 
Állandóan félt attól hogy felfedezik kilétét s 
akkor kiszolgáltatják a svájczi hatóságnak. Et­
től való félelmében már egyszer öngyilkosságot 
is akart elkövetni. Akkor egy borotvával (el­
metszette ereit, azonban tettét még ideje korán 
észrevették s igy megtudták menteni. A féle­
lem azonban ezután sem múlt el s tegnap reg­
gel mikor nem vette észre senkisem a kuglizó 
egyik gerendájára felakasztotta magát. A hullát 
a hullaházba szállították.

* Halálozás. Uzv. Sutár Ferencné sz. 
Belus Róza élete 55-ik évében elhalt. Temetése 
tegnap délután ment végbe nagy részvét mellett.

* Fényes uj műsor az Edisonban és 
a Bazár-kertben. A nagyváradi közönség 
hónapokon át megszokta már, hogy kedden és 
pénteken finom, ízléses, kedves meglepetésben 
részesítse az Edison színház, amely e napokon 
mutatja be uj műsorát. Most, hogy az esti elő­
adások a szép Bazár udvarkert hüs lombos fái 
alatt vannak, állandóan óríási és előkelő közön­
ség gyönyörködik a mindig érdekes mozgéfény- 
képek pazar sorozatában. Ma, kedden ismét 
nagyszerű meglepetéseket hoz az uj műsor, 
amelyben a következő számok szerepelnek: A 
pap leánya. (Dráma.') Vadászat a ’.férfiak után. 
(Bohózat.) A pokol kovánsai. (Színes látványos­
ság.) Az agglegény kalandja. (Bohózat.) A hűt­
len feleség. (Dráma.) Az örök jég. (Természet
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után.) Vigyázz, Jöb az uram! (Bohózat.) A kis 
tnatróz. (Dráma.) r

* Legújabb látványosság Nagyvára­
don a városháza közvetlen közelében lévő Kő- 
rö'sparti Komló kert vendéglő, amely teljesen 
újonnan átalakítva megnyílt. A vendéglő csak­
nem egyetlen a maga nemében. A Körös part­
ján van, pör, meleg nincs, de van 10 komló 
lugas (kedvezőtlen idő esetén tágas, fedett he­
lyiségek) tündéries kivilágitás, kitűnő borok, 
kőbányai csapolt sör. jó magyar konyha. — A 
vendéglős Bors János, — ki régi jó ismerőse a 
nagyváradi közönségnek, — ezeken felül még 
elsőrangú cigányzenével és katonazene, automa­
tával is mulaitatja a közönséget

x Legdivatosabb nemez és szalma 
kalapok három koronától kesdve 
REICHARD áruházában kaphatók.

i MOLNAR H. Bémer-térl cukrászdájában állandóan 
2-szer naponta friss Mignon kávéhoz vall sütemények ás 
tna-sütemény kapható. Telefon 395.

SZÍNHÁZ.

A megváltás felé.
Nem kifogásolja azt senki, hogy a napja­

inkban felszínen lévő társadalmi kérdés a 
színpadon is megszólaljon. Az sem elítélhető 
ha a feltörekvő elemek kívánságai a színpadon 
is tért foglalnak. Mindezekhez azonban a szín­
pad részéről egy feltételt kell kitüntetni: hogy 
az a megszólalás legalább is irodalmi formában 
történjék, a színpadra vitt műnek legyen vala­
melyes minimális irodalmi értéke.

Garami Ernő »szociális« drámájában az 
irodalmi becs legparányibb nyomát nagyitó 
üveggel sem lehet észrevenni. Ennél silányabb 
drámát még nem adtak Nagyváradon, pedig 
nem egyben volt részünk. Nincs benne más, 
mint a Népszava valamint ismerős vezércikke­
inek egy csomó frázisa; ez pedig vajmi gyenge 
tartalom. A szereplők örökösen vagy sirnak, 
vagy a színfalakat és a nézők dobhártyáját 
hasogatják kiabálásukkal. Tessék elképzelni: 
az egész másodtk felvonás alatt folyton villám- 
lik és menydörög (jó, hogy Erdélyi csak a 
zenekart vitte el előre Gyulára, a menydörgést 
itt hagyta) s ezt a zsivajt kell az örökké sza­
való szegény szereplőknek, a szó szoros értel­
mében tudósitaniok. Nem csoda, ha szegény 
Angyal Ilka belehal a pokoli zsivajba. Sik 
Rpzső csak a 3 felvonás végén hal meg, de 
addig is minden felvonás végén elájul és elvá­
gódik; egyszer keresztben, másszor hosszában. 
Ezek a »drámai hatás« legfőbb eszközei. Nem 
csoda, ha a közönség a leghatásosabbnak szánt 
jeleneteknél hangosan felkacagot, a mi annyira 
ragadós volt, hogy egyszer az öklüket rázó 
és deklamáló összes szereplők is kénytelenek 
voltak egyszerre hátat fordítani a nézőtérnek 
és úgy nevetni. Ma Garaminak az volt a szán­
déka, hogy az örökös elvtársi deklamálást 
nevetségessé tegye, hát az kitünően sikerült 
neki. Pedig nem ez volt a célja: egy becsü­
letes, istenfélő és munkás csizmadiában akarja 
kimutatni, hogy a régi elvek maradtak, rom­
láshoz vezetnek, ellenben két szátrájkoló, a ki 
hat hét óta lopja a napot, az az ideál, a töké­
letes ég, a megváltás pedig a forradalmi szo­
ciáldemokrácia. Ma az efféle harcias harsogá­
sokra csak kacaj volt a válasz, hát az is elég 
kritika.

Az előadás nem sokkal állott a darab 
fölött. Beregi úgy harsogott, mint a Behemód- 
sárkány. A karzatra felvonult szakszervezeti

fiatalság meg is, tapsolta nem egyszer. Egyéb 
tapsolni valót úgysem találtak Garami remekén 
még a legifjabbfinasgyerekek sem. Voltaképp 
az egész darab csak Beregi deklamálásából, 
öklének a rázogatásából és az öreg csizmadia 
(Sik Rezső) kétségeskedéséből áll. Kettőjük 
közül Sik Rezső alakításában volt művészibb 
érzés. Rokonszenves, érző alakot tudott csinálni 
szerepéből, a mi ilyen gyatrán megirt darabnál 
kettős érdem. Tóth Elek, Hevesi Mariska, 
Angyal Ilka, T Pogány Janka teljesen színte­
len szerepekben voltak kénytelenek Staffagen 
szolgálni.

A darab üressége, silánysága meglepte 
azokat is, a kiknek tetszeni kkart. De általá­
nosan meglepett mindenkit, hogy a színház 
ilyen gyatra valamivel zárja az évadot, rendes 
bérletben. A Garami stilusgyakottatával meg­
nyomorított B-bérlők nagy része el se ment 
az előadásra, de a kik elmentek, azok sem 
fognak sietni tömeges köszönetnyilvánítással.

TÁVIRATOK.
A branyicskói emlékmű leleplezése

Lőcse, junius 1. A szepesváraljai 
temetőben nyugvó branyicskói hősök sír­
ján az emlékművet tegnap leplezték le. 
Günther igazságügyminiszter jelenlétében. 
Az emlékműre sok koszorút tettek. Gsáky 
Albin gróf a főrendiház nevében tett le 
koszorút.

Vasúti balesetek.
Székesfehérvár, junius 1. A Pra- 

gerhofból jövő 205. számú személyvonat 
vasárnap délután fél 5-kor Szemes állo­
más előtt eddig ismeretlen okból kisik­
lott. A mozdonyt követő kalauzkoc^i, két 
podgyász és postakocsi összezuzódott, 
egy személykocsi megrongálódott. A va­
súti személyzet közül csak Ganzl Adolf 
kalauz a lábán szenvedett súlyosabb sé­
rülést.

Ugyanezen vonalon Szabadbattyán 
állomáson kisiklott a 244. sz. tehervonat 
6 szénnel megrakott kocsija. Emberélet­
ben nem esett kár.

Gyilkosság Fárisban.
Páris, junius 1. A szombatról va­

sárnapra virradó éjjelen borzalmas gyil­
kosságot követtek el Párisban. 4 betörő, 
köztük egy asszony meggyilkolták Stein- 
heil Adolf festőt és anyósát, feleségét 
pedig veszedelmesen megsebesítették. 
Mind a három nyakára vékony zsinórt 
csavartak, azzal fojtogatták s szájukat 
betömték. Az első kettő meghalt, a festő 
feleségének sikerült a szájába tömött 
vattát kilökni. A rablók minden ékszert 
és 7000 koronát elraboltak. A tettesek­
nek semmi nyoma sincs.

Leégett falu.
Budapest, junius 1. Hajasd köz­

ségben tegnap tűz ütött ki, mely óriási 
pusztítást vitt véghez. Elpusztult 40 ház 
s a református templom.

EGYESÜLETEK.
A Szigligeti Társaság közgyűlés*

A Szigligeti Társaság folyó évi junius hó 
14-én (vasárnap) délelőtt 11 órakor a város­
háza kistermében tartandó évi rendes közgyű­
lésére.

A közgyűlés tárgysoroza:
1. Főtitkári jelentés az 1907 ik évről.
2. A számvizsgálóbizottság jelentése a 

pénztáros 1907-ik évi számadásáról és az 1907 ik 
évi mérlegszámla előterjesztése.

3. Az 1908-ik évi költségelőirányzat meg­
állapítása.

4. Jelentés az 1907 ik évben meghirdetett 
pályázat eredményéről.

5. Esetleges önálló indítványok, melyek 
azonban a jelen közgyűlési meghívó közzété­
tele után legkésőbb 3 napon belül az elnökhöz 
írásban adandók be.

A közgyűlésen a Társaság minden tiszte­
letbeli, rendes és alapitó tagja résztvehet.

Nagyvárad, 1908. május 31-én. >
Riói Ödön 
társ, elnök.

ZENE.
A zeneiskola hangversenye A Nagy­

váradi Zeneiskola vasárnapi hangversenye nagy 
érdeklődés mellett, igen szép sikerrel folyt le. 
Különösen érdekessé tette a hangversenyt egyik 
kiváló zeneértő-család, a Mazalik-család tag­
jainak szereplése. A család felnövekvő fiatal 
sarjai az ősszel szétszóródnak; ez alkalommal 
talán utóljára szerepeltek együtt. A közönség 
zajos tapsokkal jutalmazta úgy az ő, mint a 
többi szereplő sikerült zeneszámait.

Igazságszolgáltatás.
A békésmegyei közéleti harcok 

epizódjai.
Békésmegye korhadt, tarthatatlan közéleté­

ben már régóta forrong izzik a hangulat. Az 
inkompatibilitás átkos fekélye néhány higgad­
tan gondolkodó, szellemes ember leikéből a 
legélesebb visszatetszést és megbotránykozást 
váltotta ki, s a jobbak szövetkeztek a corrup- 
ciótól miazmás levegőjű közélet megtisztítására. 
Ennek a csekélyszámu, de lelkes csoportnak az 
élére áll dr Berényi Ármin, aki a megyegyülé- 
seken és minden téren éles kritika tárgyává 
tette a megyei tisztviselők álláspontját és azon 
helytelen magatartását, hogy állásukkal inkom­
patibilis hivatalokat töltenek be, persze bőséges 
tantiemek és tiszteletdijak mellett. Az éles, de 
igazságos kritika nyomán perste erős reakció 
támadt, amelynek a képviselői minden uton- 
módon támadták és lehetetlenné akarták tenni 
a nagyon is kényes húrokat pengető embert 
Legélesebb hangon rontott neki a »Békésme­
gyei Közlöny« amelyben Palatínus József tollá­
ból gyors egymusutánban a Nógrádi et comp- 
stilusában megirt cikkek egész légiója ontotta 
a válogatottnál válogatottabb séitések egész özö­
nét Berényire.

A nagyváradi kir. törvényszék esküdtbiró- 
sága a tegnapi nap folyamán dr Csulyok Béla 
elnöklete alatt tárgyalta az ügyet, Szentlélek/ 
László és Korn Lajos szavazóbirák közremü- 
ködtével.
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A tárgyalás folyamán a > vádlott előadta^ 
Ifcgy a éíUteeket nem a saját institúciójából, 
h^nem mások rábeszélésére irta, mert azt hitte, 
Hogy ezzel a közérdeknek tesz szolgálatot és 
mert erkölcsi kötelességének tartotta, a megye 
reputációját szerinte alaptalan és jogosúíatlan’ 
támadások ellen megvédeni.

Hibáját és tévedését azonban belátja és 
hajlandó bocsánatot kérni a sértettől ha ez a 
vádat visszavonja és kérte a beidézett tanuk 
kihallgatásának a mellőzését. A sértett a fel­
ajánlott bocsánatkérést olyan súlyos sértésekért 
megfelelő elégtételként nem fogadta el, képvi­
selője dr Dénes Sándor pedig a bizonyítás ki­
egészítését kérte. A törvényszék azonban az 
indítványt ejtette, mert a vádlott beismerése 
fölöslegessé tette a bizonyítást. Ezután a per­
beszédekre került a sor, majd a késő esti órák­
ban az esküdtek meghozták marasztaló ver­
diktjüket, melynek alapján a törvényszék Pala­
tínus Józsefet syomtatvány utján elkövetett 
négyrendbeli becsületsértés vétsége miatt 50 
korona fő- és 10 korona mellékbüntetésre ítélte 
és kötelezte a B. K. mindenkori kiadóját arra, 
hogy az itélntet jogerőre emelkedése után a 
lap legközelebbi számában egész terjedelmében, 
indokolással együtt közzétegye. Az Ítélet ellen 
a vádlott semmiségi panaszt jelentett be.

íi

A bankógyár csődje.
A könnyen hivő, tapasztalatlan emberek 

együgyüségét körmönfont raífinériával aknázta 
ki néhány vállalközó szellemű jeles egyéniség, 
akik Tapaszi, Szabó és Fóhnteder cég alatt 
jövedelmező »bankógyárat« tartottak fenn, a 
melynek az üzleti gócpontja Nagyvárad volt, a 
tu’ajdonképeni üzletek azonban a vidéken tör­
téntek. Azzal a régi fogással, hogy jó pénz 
helyett öt-batszor annyi hamisat adnak, renge­
teg pénzt kicsaltak a rászedett emberektől, 
többnyire jámbor, kövét bugyellárisu vidéki 
atyafiaktól, akik persze várhattak a sok ban­
kóra. Végre is megunták a sok hiábavaló vá­
rakozást és feljelentették a ravasz bandát.

Időközben asonban a panaszosok legna­
gyobb része visszavonta a vádat, csak Molnár 
Imre és Majoros Bálint tartották fönn. Az 
ügyet tegnap tárgyalta Millye Gyula elnöklete 
alatt a nagyváradi kir. törvényszék büntető 
bírósága, Dr Lánczy József védő szép, jogi 
érvekben fejtegette az elévülés fenállását, mert 
a panaszosok csak novemberben tettek följe­
lentést. Tapasziék ellen, holott a csalás május­
ban történt.

Dr Váry Albert alügyész közvádló ennek 
alapján elejtette a vádat s a törvényszék a je­
les triumvirátust 
Molnár Imre és 
bele az Ítéletbe,
seletét. Az ítélet után a »vezérigazgató 
és társait szabadlábra helyezték.

fölmentette. Az Ítélet jogerős. 
Majoros Bálint nem nyugadtak 
hanem átvették a vád képvi- 
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11-es körbe lőttek: Mezey Mihály 4, Vo­
mácska József 9, Kálmán Sándor 5, Rimler 
Károlv 2, Krauer Károly 5, Kelen Béla 1.

Taracklövések: Vomácska József 20, Mezey 
Mihály 16, Rimler Károly 15, Kálmán Sándor 
11, Krauner Károly 16, Bügler Gyula 3, Kelen 
Béla 2.

A folyó évre »Király-lövész« mint a meg­
nyitáson legmélyebb lövő Kálmán Sándor lett, 
ő kapta a díszes »Király-lövész« jelvényt.

Díjakat nyertek.
Mélylövésekre: Arany dijat Rimler Károly, 

ezüstdijakat: Vomácska József és Mezey Mihály.
Körlövésekre: Aranydijat Rimler Károly, 

ezüstdijjakat: Vomácska József és Kálmán 
Sándor.

Céllövés.
A nagyvárapi polgári lövöldében folyó évi 

május hó 31-én vasárnap délután tartatott meg 
az idei »Király lövészet. Városunk céllövői és 
és a nagyváradi polgári lövészegylet tagjai nagy 
számban vattek részt ezen ünnepélyen.

A lövészetnél a kilőtt 690 
kört talált 396. Feloszlás szerint 
tarack és 29 mélylövéssel.

12-ös körbe lőttek: Rimler 
mácska 1 és Kálmán Sándor 1.

lövés köziül
2180 kör, 77

Károly 1, Vo-

Regény.
Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (67)

VII.
Valaki okvetlenül megleste Zinkát és 

Sempályt a holdfényes éjjelen tett sétájok alatt, 
vagy pedig, a tábornok elővigyázata dacára, 
utólag tudomást szerzett róla; bizonyítéka en­
nek egy utálatos cikk volt, mely egy francié 
nyelven szerkesztett római lapban a bál u'áni 
pénteken megjelent.

A cikk cime volt: »Füzértánc a hold­
fénynél.«

Zinka pontos és élethü leírásával kezdő­
dött, »St . . . .1 Z . . .a kisasszonynak az osz­
trák követség egy titkára nővérének« nevezve 
őt s a feltűnésre hivatkozott, melyet a gróf 
Ilsenberghéknél adott élőképek alkalmával, mint 
Jeanne Grey-kép keltett; igen tehetséges kalan­
dornőnek, Róma egy hivatásbeli szépségének 
nevezte és több kudarcéit vallott kísérletéről 
tett említést, melylyel a hercegi korona után 
halászott; oly kísérletek, melyek egy holdfény­
nél tett sétában értek tetőpontjukra, melyre a 
római elite-társaság egy bálja szolgáltatta az 
alkalmat s mely a merész va banque játék oly 
oly esetével gazdagította a római Chronique 
scandaleuse-t, melyhez hozzá foghatót még 
nem jegyzett tel soha. »El fogja-e nyerni 
ezúttal az érdem az ő koronáját, alkalma 
lesz-e a »High Lite«-nek legközelebb egy nagy- | 
világi Hymen hirt közölni ... ez a jövő titka 
marad.

Ezzel végződött a cikk.
A »High Life« — ez volt az említett 

szép cikkel dicsekedhető napilap cime, — rossz 
birü lap volt, mit az egész társaság elitéit, 
annak nagy része csak titokban tartott és még 
nagyobb része a kellő megbotránkozással és 
lenézéssel azért mégis elolvasott.

Ama végzetes pénteken a »High Life« az 
utolsó példányig elfogyott. Még napszállta előtt 
Zinka neve minden ajkon volt.

Es Róma, mit mondott Róma, a római 
társaság a cikkhez ? . . . Lady Julia sirt, tehát 
ivott s lefeküdt; Mr. Ellis azt mondta; »sho­
cking?« arról biztosította nejét, hogy meg van 
győződve Zinka ártatlanságáról és hogy bizto­
san győzni fog az álnok rágalmakon, — mire 
higgadtan átment közömbös tárgyakra és álló 
két órán át egy különös nehéz futamot gyako­
rolt a concertinán.

Br.’iurék, Sterzlék ama már említett föl­
dijeik, kik részben felvétettek ugyan a római 
társaságba, azonban a fényes Brancaleone-íéle 
bálba nem voltak hivatalosak, leginkább hoz­
zájárultak az említett cikk terjesztéséhez s a 
ritka pár mindkét része a maga módjára ma- 

‘ gyarázgatta a dolgot. (Folyt, köv.)(Folyt köv.)

nyhtter.
•- - s

Jön! Jön!

Cirkusz Smiett
Magyarország leg­
kiválóbb lovarda

vállalata
B S

KUmJ'L51LL?.

A

KÖZGAZDÁSZ
A gabonatőzsde határidői

— Délután 4 órakor. — 
Budapest, junius 1.

50 kilogrammonként 11.60
— — — 10.38
_ _ — 896

május 
okt. — 
okt. —

Búza
Búza
Rozs
Zab májusra —
Zab okt. — —
Tengeri máj. 1908. 
Tengeri jul. —

7.04
6.85
6.6'.)

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, junius 1.
Osztrák hitelrészvény —r — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák m. állam vasúti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1908. junius 1.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék — — —
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavon földteherment. 
Magyar nyeremény sorsjegy 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy 
Osztrák járadék papírban — 
Osztrák járadék ezüstben 
Osztrák járadék aranyban 
Osztrák korona járadék — 
1860. osztr. államsorsjegyek 
Osztrák magyar bankrészvény 
Magyar hitelbank-részvény 
Osztrák hitelbank-részvény 
Magyar hitelrészvény — 
20 frankos (Napoleonder) 
Német birodalmi márka

kötvény 
kölcsön 
kölcsön

111.50
93.25
82.75
98.50
94.50 

186.— 
145 —
97.25
99.—

116.50
97.50

150.25
— 1730.—
— 748.—
— 631.50
— 689.50
— 19.09
— 117.62

A felelő«

Űr. VÜCSKICS GYULA.

><>

lO-i 
hog: 
200 
vén'

aza;
a n 
két
kon

kibe

jogg

jőve 
an

igén 
intő: 
máj

száz 
tás

kor 
tend

kan:
sen
telj

11

111
vét

feli 
a 
am
(Ví

vái
mii

kői 
jév 
dél
ny

jár 
föf 
>tee



1908. junius 2.
TISZÁNTÚL 7

KÖsga>da*ági Bank Részvénytársaság. !! Kedvező fizetési feltételek 11
A közgazdasági bank r.-társaság 1908. május 

10-én tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta, 
hogy alaptőkéjét 100,000 koronáról 2000 drb. uj 
200 kor. azaz kettőszáz korona névértékű rész­
vény kibocsátásával.

500,000
azaz ötszázezer koronára emeli fel s egyúttal 
a régi 100 drb. 1000 korona névértékű részénye- 
ket 5000 drb. uj egyenkint 200 azaz kettőszázkel 5000 drb. uj egyenkint 200 azaz 
korona névértékű részvénynyel kicseréli.

A 2000 drb. uj 200 kor. névértékű 
kibocsátása a következő módozatok mellett

1) a részvényesek az uj részvényre 
joggal bírnak.

2) az uj részvényetek az 1909. évi üzleti 
jövedelemben, a régi részvényekkel egyenlő arány 
an részesednek.

3) a részvényesek elővételi jogukhoz való 
igényüket, részvényeiknek lebélyegzés végett az 
intézet helyiségében való bemutatásával legkésőbb 
május hó 31-ig gyakorolhatják.

4) a részvények értékében a jegyzéskor 10 
százalék azaz husz-husz korona és 3 kor. kiállí­
tás és bélyegdíj fizetendő.

5) A fentmaradó 90 százalék, vagyis 180 
kor a következő 
tendő be.

1908.

részletekben és

hó 1-én .
hó 1-én

X

részvény­
történik: 
elővételi

határidőre tize-

30 korona
20 »
30
20
30
20
30

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
zenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já­
nos-utcai 1. sz. alatt levő raktáramban 
nagy választékban vannak 252.

‘ZONGORÁK
és

PIANINOK
eladásra, hangversenyre, estélyekre úgy­
szintén

havi bérletre igen olcsó árban 
számítva. — A nagyérdemű közönség 
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Özv. Miistó Jánosné.

Nem hirdetünk BETON VÁLLALKOZÓ

Végeladást»
— Kiárusítást 
hogy régi divatból kiment árukat a 
közönség nyakába sózzuk, hanem az 
idény előrehaladása miatt az összes 

uj nyári áruk, mint 

ruhavásznak batisztok dela-
inek árait tetemesen le-

szives figyelmébe ajánlom a T. K. építész és 
építtető uraknak, hogy vállalkozom egyszeri! mun­
káktól legdíszesebb kivitelig, úgymint Terrázó, 
vasbeton, cément, burkolatok. Rendelésre készí­
tek márványutánzat, szokli vagy kör és függő 
lépcsőket, úgy Rabic falhoz gipsztáblák készítését 
cementből. Fürdőkád, vízmedencék és földalatti 
csatornák levezetését lelkiismeretesen és jutányo­
sán készítek. Kész betoncsöveket eladásra tartok 
10 és 15-ös 20-as 30-as belméretekben. A nagy­
érdemű közönséget értesítem, hogy levélben! fel­
szólításra úgy vidéken, mint helyben készséggel 

megjelenek. Becses pártfogásukat kérve,
kiváló tisztelettel. 259

B 0 D Ó SÁNDOR cementezö-mestar
Nagyváradon, Vitéz-u. 18. sz,

6) A

junius 
julius 
augusztus hó 1-én . 
szeptember hó 1-én 
október hó 1-én . . 
november hó 1-én . 
december hó 1 én .

befizetések után f. év végéig 5 százalék 
kamat lesz megtérítve s a befizetések természete­
sen egy összegben, vagy nagyobb részletekben is 
teljesíthetők.

Közgazdasági Bank
Részvény társaság.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Magyar királyi államvasutak igazgatósága

szállítottuk
Vászon, fehérneműek, és asztalneműéit, 
úgyszintén szőnyegek, függönyöknél az 
eredeti árakból 20 százalék enged vény.
Kedvező fizetési feltételek.

IVosóaruk színe és minőségéért 
teljes szavatosság.

330
Kiváló tisztelettel

Wallerstein

!! Szives tudomásul I!
Van szerencsém az igen tisztelt 

közönség szives tudomására hozni, 
hogy a 34 év óta Kossuth-utca 12 
sz. alatt volt bádogos műhelyemet 
Szt Jánoa-utca 12 szám alá 
saját házamba helyeztem át.

Tisztelettel kér. m ismerőseim, 
és üzletbarátaim, hogy továbbra is 
támogatni szíveskedjenek.

Kiváló tisztelettel:

ÜJVÄRY VILMOS
BÁDOGOS.

= Fennáll 42 év óta!
117808—908. A. III. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága 

1165 drb katona kocü lámpás szállítása iránt nyil­
vános pályázatot hirdet.

A részletes módozotokat tartalmazó »Ajánlati 
felhívás« »ajánlati űrlap« és bővebb felvilágosítás 
á magyar királyi államvasutak igazgatóságának 
anyag és leltár beszerzési szakosztályánál Budapast 
(VI. Andrássy-ut 73. sz. II. em. 46. ajtó) kapható.

A katonakocsi lámpásokról a budapest József­
városi állomáson levő központi szériá ban kötelező 
minta van, mely ott megtekinthető.

Az ezen pályázatra vonntkozó, ivenkint egy 
koronás bélyeggel ellátandó lezárt és a cég pecsét­
jével lepecsételt ajánlatok 1908. évi junius hó 13-án 
déli 12 óráig a fentebb említett szakosztálynál be­
nyújtandók, vagy posta utján oda beküldendők.

A bánatpénz 1908. évi junius hó 12-ik nap­
jának déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak 
főpénztáránál (Budapest VI. Andrássy ut 75. sz.) 
•leendő le.

Budapest, 1908. évi május havában.

Az igazgatóság.

Bémer-tér, Pannonia mellett

Kedvező fizetési feltételek



Stern Jakab
Xnnvvárad, Kert-utca 1. sz.

Városi és vidéki telelőn löl.
vészit ércárut, gépfelszereléseket, fém és
^rgaréz, nyersönivények, bárminemű csen--

Ftilöp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó belye. 
Most nyílott meg az Európa remek herthelyisége. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megálóht y. 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
saját te.mésü, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérzékeltek. Az előkelőén berende­
zett szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

Friedländer I. Izsó
angol uri-divat szabó

MftGYVÁRAD, Szent János-utca 14.
Értesítem az igen lisztéit vevőimet 

és a nagyérdemű közönséget, hogy a 
tavaszi és nyári idényre a ruha­
szövet különlegességeim megérkeztek 
és azokból állandóan nagy raktárt tar­
tok. Kívánatra mintákat házhoz küldök 
Angol, skót és belföldi különlegességek- 
Pontos kiszolgálás. ===== Modern szabás.

ízléses munka.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.

Mii vek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonal zatok, 

gaioasagl nycmlattanyok, 
egyházi, községi 

rs egyéb 

hiiatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.

1908. junius 2

aők harangok, szivattyúk, fecskendők, viz- éz gőz­
vezetékekhez szükségeltető sárgaréz és fémmunkákat, 
mindennemű épület és diszmübádogos munkákat, víz­
vezeték, berendezéseket. Saját találmányt!i és a im 
kir József-müegyetem által engedélyezett ACETYLEN 
fejlesztő készülékeimmel felszerelek varosok, kasté­

lyok, szállodák, vendéglők és magánlakásokat.
Költségvetést bármely szakra díjmentesen eszközlök.

Iroda ésraktár: NAGYVÁRAD, V&rtér 1.

Niigjy vámd város

Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk a
Wolfram lámpát

melynek áramfogyasztása az ’^lámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 5 kor. 
60 gyertyásé 3 kor. 30 fill.
Sima izzólámpa db ja 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpakülönlegesséyekjtény- 
k é p é s z-1 á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 

kartell áron alól kaphatók.

Csillárok,
íviá mp ák

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

osillr-rakt irántit -z. 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos mólónkat

«|4 lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban.

villamos világítási
Elvállaljuk

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költsegvetsek ingyen.
Főszerelő telefonja 55. sz

Telefon szám 514.
Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 3. szám

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett. 

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

táncrendek, étlapok, 
naptárak, 

palackfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

jÜirdetések felvétetneka kiadóhivatalban, j


